

4.1. Великобритания до Первой мировой войны.

Викторианская эпоха.



Вторая половина XIX в. – расцвет «викторианской эпохи» Великобритании. Королева **Виктория** была символом огромной мировой империи. Английская королева была родственницей едва ли не каждого европейского двора. В

том числе супругой российского императора *Николая II* была внучка английской королевы.

Лондон являлся финансовым центром мира. Росла колониальная империя, английский флот не знал себе равных. Английское общество во многом определяла викторианскую мораль:

- бережливость
- трудолюбие
- ценность семьи
- личное достоинство.

Английское слово «джентльмен» в это время обозначало образованных воспитанных людей, не занимавшихся физическим трудом.

Социальное неравенство среди англичан было наибольшим в Европе. Так 1 % английских буржуа владел 70 % всей частной собственности.

Англия оставалась самой передовой экономической страной мира. К концу XIX в. число занятых в сельском хозяйстве уменьшились до 9 %, а число рабочих возросло до 50%. В сфере финансов, торговли и услуг — до 40 %.

В большинстве стран Европы подобные показатели будут достигнуты лишь после Второй мировой войны. В 60-е гг. XIX в. в Великобритании было сосредоточено около 50% мирового производства.

Но постепенно Англия теряла **промышленное лидерство**. Это было связано, прежде всего, с конкуренцией Германии и США.

Англия стала своеобразным заложником раннего старта промышленной революции. Долгое время её промышленные товары не встречали конкуренции, поэтому отсутствовали стимулы к модернизации производства. К тому же обновить уже существовавшие станки оказалось сложнее, чем внедрять их с нуля.

Великобритания превратилась в «мирового банкира». Лондон являлся главным торговли, страхования, а английский **фунт стерлингов** — ведущей мировой валютой.



Парламентские реформы.

Политическая жизнь Англии шла вокруг главных партий — **консерваторов** и **либералов**, по очереди находившихся у власти после выборов.

Во второй половине XIX века наблюдалась ожесточенная борьба за голоса избирателей между главой либералов - *Уильямом Глэдстоном* и главой консерваторов *Бенджамин Дизраэли*.

В результате изменения закона о выборах право голосовать получили более 16 % населения. В городах количество избирателей выросло в 6 раз. Избирательные права получили рабочие. Голосование стало тайным, т. е. никто не мог увидеть, за кого голосует избиратель, и повлиять на его выбор.

Рабочий вопрос.

Особенностью Англии являлось наличие большого числа квалифицированных и хорошо оплачиваемых рабочих. Они стремились отгородиться от наёмных работников с помощью **профессиональных союзов** (тредюнионов).

Профсоюзы выступали как орудие борьбы рабочих за их права. Профсоюзы имели право судиться с предпринимателями, иметь собственные банковские счета. Простые рабочие в профсоюз не допускались. Если в 1860-е гг. в них входило лишь около 300 тыс. человек, то к 1914 г. количество членов профсоюзов превысило 4 млн.

АНГЛИЙСКИЙ ПАРЛАМЕНТ



В 1900 г. рабочие основали свою политическую партию - партию *Лейбористов* (от англ. labour — труд).

В 1906-1911 гг. пришедшие к власти либералы осуществили ряд реформ. Их инициатором стал *Дэвид Ллойд Джордж*.

- устанавливалась пенсия для рабочих с 70 лет
- выплаты по болезни и несчастным случаям на производстве
- выплаты по безработице
- 8-часовой рабочий день.

Ирландский вопрос.

Ирландия воспринималась частью англичан почти как колония. Многие земли находились в руках английских помещиков. В 70—90-гг. XIX в. это привело к «земельным войнам» и серьезным противоречиям между англичанами и ирландцами.

Отношения осложнялись ещё и тем, что в ирландском графстве **Ольстер** на севере страны проживали протестанты. Они стремились сохранить хорошие связи с Англией, в отличие от остального (католического) населения Ирландии.

Всё это толкало ирландцев к протестам. Основная цель протестов – требование самоуправления и независимость Ирландии от Англии.



От империи к Содружеству Наций.

Великобритания смогла создать самую большую в истории колониальную империю, владения которой раскинулись по всему земному шару. Однако владения эти были очень разнородны, что создавало трудности в управлении ими. Именно колонии снабжали Англию сырьём для промышленности, являлись важным рынком сбыта продукции, кормили растущее городское население.

Простому населению настойчиво внедрялось в сознание, что англичане — это особая «правлящая нация», которой предназначено управлять другими народами и нести в колонии цивилизацию.

У Англии было три типа колоний.

1. *Доминионы* (колонии белых переселенцев с правом самоуправления): **Канада, Австралия, Новая Зеландия.**
2. колонии с *малым числом англичан*: **Ямайка, Цейлон, Мальта.**
3. «*Коронная колония*» - **Индия.**



Превратившись в конце XIX в. в гигантскую империю, Англия, тем не менее, теряла экономическое лидерство.

Вопросы:

1. Какие черты характеризуют Викторианскую эпоху?
2. Каковы причины потери Англией промышленного лидерства?
3. В чем заключались парламентские реформы Англии?
4. Чего добивались английские рабочие?
5. Опишите суть ирландского вопроса. Был ли он решен?
6. Какое значение для Англии имели колонии?